

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Por España y por la República

Ni aún con una votación adversa, cosa muy difícil dado el patriotismo inmaculado de los que manejan el incensario, el Gabinete Azaña dimitiría de buen grado; lo mismo que inventarían alguna otra cosa para seguir sacrificándose por la República.

Hace ya tiempo que en las mentes calenturientas de don Manuel Azaña y de don Indalecio Prieto, apóstoles y mártires de la segunda República, se está incubando la idea de convertir el Parlamento en una Convención para ir seguidamente a una dictadura de tipo desconocido, pero catastrófico.

El Borbón ha muerto; ya nadie se acuerda del Borbón; la República no peligra; lo que está en peligro inminente es la tranquilidad espiritual y el progreso material de nuestra España; por eso todas, absolutamente todas, las minorías parlamentarias que acepten la República como mejor forma de Gobierno deben unirse en un frente compacto y único, y emplear todos los medios, incluso el de la fuerza, en pleno Parlamento, para evitar que el caballo de Atila rompa el freno y desvaste el suelo nacional. Así como antes del 14 de Abril se mascaba en el ambiente el derrumbamiento de la Monarquía, así ahora también está vivo en la conciencia ciudadana el horror de una tragedia.

Azaña y Prieto sueñan, en sueños insensatos, someter a España a una tutela denigrante; el primero destila mortal veneno por todos los poros de su cuerpo, porque a pesar de toda su onnipotencia no es capaz de hacerse un partido político; Prieto es un artista estilo Nerón que gustosamente se extasiaría ante el incendio de una nueva Roma.

¿Qué pide el partido republicano radical? ¿Qué piden todos los españoles que piensan con la cabeza y sienten con el corazón? Que los socialistas abandonen el Poder y pasen a los bancos de la oposición, cosa que debieron hacer en el mismo momento en que las Cortes Constituyentes votaron nuestro Código fundamental.

¿Quiere esto decir que los socialistas no tienen derecho a regir los destinos de España? De ningún modo; los socialistas tienen el mismo derecho a regir nuestros destinos que los demás partidos políticos, pero para poder ejercitar plenamente este derecho tienen que adquirir la suficiente capacidad de saber cumplir sus deberes. Que es la Monarquía muerta la única responsable del atraso intelectual de las clases proletarias, nadie lo duda, pero ¿es justo que suframos las consecuencias los que ningún punto de contacto tuvimos con ella? Y sin embargo se da el caso paradójico de que precisamente a los que con más saña combatimos la Monarquía, sea a los que con más saña se nos persigue. En buena ética nadie debe pagar las culpas de la Monarquía, pues si al Borbón se le dejó ir libremente, ¿porqué se ha de perseguir y atropellar a los que aquí han quedado por su propia voluntad?

¿Qué fuerza tiene en el Parla-

mento y en la opinión el partido de Acción Republicana para que el señor Azaña se obstine en seguir gobernando? En unas elecciones, ya municipales, ya generales, si el señor Azaña lucha con sus propias fuerzas, sacaría una cantidad irrisoria de concejales y diputados; el señor Azaña no puede ignorar esto, y si de buena fé lo ignora, tenemos que pensar muy seriamente que estamos ante un gobernante tipo Calígula, y España que es la cuna de toda una civilización no debe consentir estar gobernada por un caso patológico.

Comprendo que un Jefe de Gobierno no cuente con una mayoría absoluta en un Parlamento y siga rigiendo sus destinos; pero francamente no puedo explicarme como un hombre que cuenta con solo 27 diputados en un Parlamento de 470, y con ningún ambiente en la opinión, rija los destinos nacionales, a no ser que el señor Azaña se crea como los Emperadores de la antigua Roma, un predestinado, en cuyo caso punto final.

INDALECIO VALIENTE

Aniversario de su nacimiento Manuel Ruiz Zorrilla, el gran Republico

Era un brumoso día en que al fin atreviéndose a romper el tedio y la tristeza del invierno pasado, precioso albor de un rayo de primavera.

Nació Apolo: nació Zorrilla. En un humilde y casi olvidado rincón castellano. De precoz inteligencia, cursó Derecho en la Universidad de Valladolid; al mismo tiempo y casi imperceptiblemente, fundiéndose en el crisol de la vida pública, el tímido joven que años más tarde, surgía enérgico, y así, de un solo impulso, fruto de anteriores y penosos trabajos, colocábase a la cabeza de los políticos españoles.

Es tan grande y florida su obra, que nada adelantamos con citar aquí, el escogido ramillete de los difíciles cargos que tan bien supo desempeñar, dando honra a su Patria.

Nos basta decir, que fue cuanto quiso, cuanto un hombre político puede legítimamente ambicionar.

Era Presidente del Consejo de Ministros, el 11 de Febrero de 1873.

Advino la primera República. Zorrilla, pasó un corto lapso de tiempo, encerrado en un misterioso mutismo.

Estalló el movimiento sedicioso, que derrocaba aquel breve y democrático régimen.

Y entonces, si, don Manuel luchó con todas sus fuerzas contra la dominación Borbónica.

Fue desterrado. Desde París preparó con su valiosa ayuda, los movimientos sediciosos de Badajoz y Cataluña, en el verano del 83, y en Madrid en 1886.

Murió, y el padre del último Borbón pudo respirar satisfecho.

Se había librado del más constante y terrible enemigo.

PEDRO LORENZO Y MORALES

Cáceres, Marzo de 1933.

JUNTA PROVINCIAL DEL PARTIDO RADICAL

El día 2 del presente mes se reunió en nuestro domicilio social la Junta Provincial del Partido Radical.

A la reunión concurrieron los señores Valiente, Bohigas, Herrero, Guerrero y Díez Pastor, del Comité Ejecutivo y los delegados de Distritos señores Gallego, Ramos, Bernaldez, Villalobos, Zapata, López Valle, Ruiz y Salinas, enviando su adhesión el señor García Díaz que no pudo asistir por encontrarse enfermo.

No excusaron su asistencia los señores Aguilera y Escribano, del Comité Ejecutivo ni los señores Castro, Pascual, Castellanos, Ibarra y Torrecillas, delegados de Distritos.

En la sesión de la mañana la Junta estudió la situación de EL RADICAL, confirmando la designación de don Simón Bohigas para el cargo de director del mismo. A la vez y para que auxilie al señor Bohigas en el desempeño de su delicada misión se designó un Consejo de Administración compuesto por los señores Valiente, Herreros y Guerrero, del Ejecutivo.

Se acordó igualmente comisionar a los señores delegados de Distritos, para que en término de ocho días, se personen en los pueblos de su demarcación afectados por la convocatoria para elecciones municipales, a fin de organizar de una manera práctica y eficaz la lucha electoral, autorizándoles para realizar toda clase de gestiones necesarias y para proponer al Ejecutivo aquellas alianzas electorales que estimen de conveniencia para asegurar el triunfo de nuestros correligionarios.

Se aprobó una propuesta de varios delegados, concediendo a la Federación de Juventudes Radicales de esta provincia, una representación con plenitud de facultades, en la Junta provincial.

En la sesión de la tarde se acordó organizar para el domingo, día 10 del corriente mes, diversos mitines de propaganda en Valencia de Alcántara, Miajadas y Logrosán, en los que tomarán parte don Basilio Alvarez, don Adolfo Chacón de la Mata y don Francisco Agustín, diputados radicales, en unión de otros destacados elementos de esta organización provincial.

Para rectificar

Don Vicente Gómez Agero nos ha enviado breve escrito referente al asunto de Cabezeuela publicado en nuestro número del 21 del pasado mes en el cual en esencia viene a insistir que él no ha sido el autor de esa noticia que impidió se diera posesión al concejal mandado reponer.

Como en la rectificación hecha por nuestro querido director ha quedado aclarado suficientemente que en nada se refería a ese señor y se le dieron todas las satisfacciones en lo que podían ser debidas, lo hacemos constar, dando por terminada esta cuestión y quedando complacido el señor Gómez Agero.

MITOS NACIONALES ESPAÑA CEREALISTA

«En pagando el terrazgo y el mesguero, de lo que estoy trillando la paja espero.»

(Copla popular).

Los arados descolgados—¡al fin!—de la estaca, han cabalgado en la camella en busca de tierra (la toma de tierra que dicen los comunistas), y se han encontrado... ¡con los fusiles!

Los labradores quieren tierra: quieren arar ¡Mucho! ¡Muchísimo! Si se les permitiera, serían capaces de arar hasta los tejados. En Albalá ha llegado un «arador» hasta servirse de dos faroles, que le hacían de guía, a los extremos de la besana, y que cambiaba a cada surco. ¡¡Jusé en mantillas!

La Reforma Agraria ha obrado así como de sugestión colectiva. Ha sido el tema favorito de todas las conversaciones y... de todas las discusiones. ¡Nada! ¡Nada! La tierra sería repartida, y todos seríamos labradores. ¡Todos no; que conste! Yo me niego a serlo.

No quiero responsabilidades, ni remordimientos de conciencia. Se me aparecerían ejércitos de espectros en noches de tortura y, señalándome con el dedo, me dirían: ¡Por tí! ¡Por tí, labrador que, tozudo, te empeñaste en sembrar trigo en tierras pobrísimas; trigo que, por fuerza, había de carecer de vitaminas, con él que, al parecer, nos alimentábamos, cuando lo que lográbamos era nuestra ruina física; la desmineralización de nuestro organismo; nuestra muerte!

Por tí, un odioso arancel, nos hacía, por fuerza, comer tu pan, faltar de fosfatos; por lo cual hemos cedido en estatura y, lo que es más grave, ¡¡en cerebro!

¡Por tí!, labrador inconsciente que ignorando que la tierra es el gran banco, donde cada ser tiene abierta cuenta con letra al cobro a fecha fija desconocida, te lanzaste al asalto del tesoro de este banco, de su reserva, de su oro, ¡de sus árboles!; destruíste una inmensa riqueza, mataste la ganadería—haciéndonos vestir yerbas y has hecho innecesaria la Bula de la Santa Cruzada: nos hemos muerto de insalubridad, y nos hemos suicidado de un «miserere» de garbanzos duros, por no tener un árbol donde refrescarnos, ni en qué colgarnos. ¡Tú nos has matado! ¡Tú! ¡Y te has matado a tí mismo! Y, lo que es más grave, has matado, has arruinado a una gran serie de generaciones venideras. La inmensa calva del páramo en que has convertido esta Meseta Central española, es el espejo donde rebotan incidentes los rayos solares para perderse reflejados en el infinito.

Tu ansia y desconocimiento por labrar la tierra, te atrofió los oídos, y no te dejó oír los gritos de dolor de la tierra pobre, al zarpar del descuaje y al desollarla con tu arado ¡pobre virgen desflorada y... estéril por tu culpa!

Y ¡pretendes gravitar sobre la República para consumir el horrendo crimen iniciado con la desamortización y la enagenación de los bienes nacionales?

La verdad, aunque soy colec-

tivista, no haré méritos para escuchar sermones colectivos como el enunciado. Además, yo aspiro a otra España más grande, ¡mucho más! que la España cerealista. ¡Valiente mito!

Yo veo en lontananza un país donde las corrientes de sus ríos rindan, antes de su tributo al mar ¡millones de kilowatios!; donde irrigen centenares de miles de hectáreas; donde florezca una horticultura lujurante; donde las copas de los árboles se disputen las caricias de los rayos solares; donde se haga pulpa para papel; haya mucha fruta, mucho oxígeno, dinamismo, técnica, trabajo, riqueza, bienestar, salud y... agua para lavarse siquiera.

No me importaría ser labrador en un país así.

¿Qué defenderían los fusiles: la tierra o el hambre futura de los que iban a labrarla?... ¡y la de muchísimos más!

¿Qué lástima no haberse conocido las ametralladoras hace cien años!... La plegaria más sangrienta que se puede elevar a Ceres en España, es la copla que encabeza estas líneas.

PROCESO GONZÁLEZ

Somos de izquierda. Y no sólo porque pretendemos progresar rápidamente en cuanto lo permita la economía del país y porque recibimos como peso la herencia de la monarquía, de un régimen de desigualdades, sino porque siguen habiendo muchos hombres que trabajan y no comen y también muchos que comen y no trabajan. (Gran ovación).

(Del discurso de Lerroux a los obreros de Madrid).

293 votos republicanos: 2 votos socialistas

En Gilena (Sevilla) se celebran elecciones para el cargo de fiscal municipal, votando las mujeres

Sevilla.—Se han celebrado en Gilena elecciones para el cargo de fiscal municipal. Era la primera vez que las mujeres emitían el voto, y el interés por el resultado posible, grandísimo.

Al abrirse a las ocho de la mañana, los cuatro colegios electorales habilitados, aparecían ya formando cola varias mujeres; fueron las que primeramente y con mayor entusiasmo acudieron a depositar su papeleta. Y no solamente esto; grupos de ellas se estacionaron frente a los colegios «para observar la marcha de la votación».

Resultó elegido don Francisco Blanco Cabrera, radical, que reunió 293 sufragios, contra uno don Miguel M. Lasarte, socialista; uno don Francisco de P. Cabrera, socialista, y uno don Francisco Pérez López, independiente.

SIMÓN BOHIGAS RODAS

ABOGADO
REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

Comentarios sin importancia

No lo había visto, y un buen amigo mío de Cáceres, me manda un recorte, que dice:

«Capítulo pintoresco.—Bebe J. de Mapalia—en la fuente de Castalia».

Después de este «magnífico» pareado, se refleja en dicha fuente el «gran» número poético de los anfibios derechistas.

El que tan «gallardamente» me insulta, escondido en la caverna de los neocatólicos, al fin lo comprenden, y me dan la razón, diciendo: que fui «ex monárquico y ex burgués».

¿No decís vosotros que «pecadores arrepentidos quiere Dios»? Si yo pequé, he aquí justifico mi caso de REPUBLICANO.

Tengo a mucha honra el proclamar muy alto, que si tenía y aún conservo relaciones de amistad con ciertos monárquicos, lo hago por tradición de familia con unos, y por simpatía con otros, sin que JAMAS haya pertenecido a ninguno de sus partidos políticos. Y mi primer voto será solo y exclusivamente para los republicanos.

Ya pasaron los tiempos en que el derecho ciudadano estaba a merced de la audacia.

Nos hemos bañado en las aguas cristalinas de la República, y nuestros pensamientos tienen sonoridades de plata, después de haber estado enmohecidos y enmarañados por los dictadores de la Monarquía, que fueron los más grandes vampiros... y los auténticos bebedores de «Castalia», con sus musas fanáticas.

El ministro de Agricultura vendrá a Extremadura para estu-

diar sobre el terreno. «Veremos, veremos»... dijo el ciego; y resulta que nunca vió.

Don Marcelino tiene buenos propósitos, pero no puede vencer a la realidad de la vida nacional.

La crisis del hambre y la miseria aumenta cada día más; los impuestos se elevan considerablemente; la industria decaída y medio muerta, y todos descontentos.

Si el ministro quiere solucionar el problema de la tierra, tendrá que dedicar su actividad en resolverlo junto con sus compañeros de Gabinete; porque como ha dicho don Julio Senador, «el problema sustancial en España, es el de la tierra; todos los demás, son problemillas».

Todo el Gobierno actual está obligado desde hace bastante tiempo a resolver este importantísimo problema, en lugar de construir carreteras para el tráfico (que no existe) y que sirven únicamente para pasear en ellas magníficos automóviles oficiales, de esos que llevan hasta un bonito aparato de radio, mientras otros camaradas... se conformarían con machacar almeдрillas...

J. DE MAPALIA

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Cómo se gobierna

Con equidad, con justicia y con mucha austeridad y sin ningún egoísmo se debiera gobernar.

Pero, por desgracia, veo que en nuestra pobre nación no hay hombres para un remedio; sólo existe la ambición de mando, de jerarquía, de odio y maldito rencor, de pasiones desmedidas y de hombres sin pundonor.

¿No habrá ningún español que heredara las virtudes de Cortés o Salmerón?

¿No habrá ninguno que quiera enarbolar el pendón de la honradez, la virtud el valor y pundonor que siempre tuvo la Patria en manos del campeonador?

¿O es que se acabó la raza que allá en Calatañazor hizo correr por sus campos sangre, nobleza y valor?

Hombres de la noble España, pensad un poco, pensad, y si en algo me excediere, perdón, mas voy a empezar.

Bombas, atracos y muertes es el pan de cada día,

y como español me duele que en el extranjero digan que a nuestra patria le falta hombre, cultura y justicia.

Tenemos un rico suelo y lo estamos destrozando y estamos pasando el tiempo sin pan, cultura y trabajo, por ese virus político que nos vienen inculcando los que no tuvieron nunca más que la ambición de mando.

Y de estas malas doctrinas nació lo que antes he dicho, y es necesario cortarlo, porque ya no hay más que vicio; no hay quien quiera trabajar y está muy cerca el abismo.

EMETERIO GARCIA

Pedroso de Acim, 28-3-1933.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

Impresiones trasnochadas

Indignación, tal indignación me produjeron el otro día las palabras de Hitler (aún las conservo indelebles en mi memoria) que no pude seguir leyendo su dictador, su tiránico discurso.

En mi cerebro, adormecido por la enorme lucha sostenida entre la realidad y la razón, solo bulle una implacable y fatal frase: Alemania ya no es República; ha dejado de serlo el otro día, el 23 de Marzo de 1933 (fecha, horrible fecha, que recordaré mientras viva).

En el número 842 de «Unión y Trabajo» aparece en la sección «Asteriscos» una crítica tan elocuente sobre Lerroux, que es fuerza enmudecer.

Claro, ¿cómo atreverse a censurar a esos «Soles de nuestra nueva constelación» (como el señor Valiente—don Indalecio—dijera)?

De que oí la vocecita implorante de determinados cavernícolas, y lo que es más de que vi los amenazadores colmillos de esos «izquierdistas» defensores de su mendrugo, me asusté ¿cómo no?

—Ha llegado la hora de perderle el respeto a Lerroux—han dicho.

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

¡Cuidado!, queridos: que nuestro jefe después de todo no es un niño.

¡Natural! El ilustre presidente del PARTIDO REPUBLICANO RADICAL, fundado hace nada menos que cuarenta años, no representa a nadie, eh?

¿Conque soberbia de su carácter, verdad? ¡Ja, ja, ja!

¡Ansias de poder! ¡Cuando a la más ligera indicación hubiera subido, elevado por el verdadero pueblo, a la Presidencia de la República!

¡La obstrucción! He aquí la enorme losa que inevitablemente impedirá la violación de la República, aplastando a sus encubiertos enemigos.

¡La obra revolucionaria de la República! Pero señores, si ésta, la verdadera, la democrática, aún no ha entrado. ¡No confundir las ficciones con las realidades! Resultaría deplorable.

No, Lerroux no tiene ni ideal, ni mentalidad, ni programa. ¿Hasta ahora no lo sabíais vosotros, colaboradores de la Dictadura?

Nuestra minoría presiente el banco azul, ¿no es cierto? Y la vuestra SE ATORNILLA A EL.

Es lógico. Véis en la obscuridad tan estupidamente...

Una mujer flaca, con voz ronca, pregona:

—¡«Región»!... Las elecciones se aplazan hasta Noviembre. ¡Ja, ja, ja! Vamos tirando.

P. DE COPOLÁN

Cáceres, Marzo de 1933.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

NOTAS DE SOCIEDAD

Con ocasión de asistir a la Junta Provincial, estuvieron en Cáceres nuestros queridos amigos y correligionarios señores Gallego Ramos, de Madrigalejo; Bernáldez, de Alcántara; Zapata, de Jaraiz; López Valle, de Torrejoncillo; Villalobos, de Plasencia, y Ruiz, de Miajadas.

También nos fué grato saludar al señor Miranda, de Plasencia.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

La gente va a la iglesia por costumbre, ora por rutina, cree por comodidad. Mejor dicho no cree, cree que cree que no es lo mismo.—El misterio base de la fe, va esfumándose ante la Ciencia.—MIGUEL CARMONA

Cardillos y poleos

Aprovechando la ausencia de mi amigo y correligionario J. de Mapalia, recordando que, no hace mucho, le criticó el órgano de Segura—como bien dice en sus «Comentarios sin importancia»—una cantidad de faltas de ortografía que, en verdad no existían, me voy a permitir la molestia de aconsejar a los dirigentes de este periódico que repasen las cuartillas del Corresponsal de Torrejoncillo, pues, para estarse riendo cinco horas, sin necesidad de llamar a Ramper, sería suficiente.

Ataca en este artículo, de una manera algo «franciscana», a nuestra Juventud de Torrejoncillo y, no conformándose con ello, la emprenden también con el presidente de la Federación de Juventudes Radicales en nuestra provincia, en relación con el mitin que se dió en aquel pueblo. Dice así:

«No asistí pero, por referencias que considero fidedignas, sé que hablaron el citado Presidente». ¿Se dá cuenta el lector de la garrafal? Hilo negro... más «alante»...

Sigue diciendo este Corresponsal, partidario de las beatas, que el efecto de nuestras peroratas fué de desencanto, pues a nadie satisfizo... Si será «loquino» este Corresponsal... cuando más de 500 obreros nos aplaudían a «jarapo sacado»—como suele decirse—.

Remata este fenómeno de la pluma el artículo, diciendo que a los socialistas les dimos consejos muy suaves para que nos dejasen el Poder, por ser todavía pronto para imponer el programa socialista íntegro. Pero, me quiere decir usted—buen hombre—si es verdad que no estuvo al mitin, o es que no supo tomar una jota de él... (Así lo creo, señor).

Continúa este buen hombre que, sin embargo, atacamos insidiosamente al «CATOLICISMO», en las personas de los Ministros del cultivo intensivo... (o lo que es igual en las de los Ministros del culto...)

Y, además, conocemos todos que, esto de los Ministros, está por el suelo, y sinó que se lo pregunten al señor Azaña.

Al final «¡hijo mío!», dice casi llorando: «Hice bien en no asistir al mitin, pues ¡vaya!... protesto, protesto y protesto... (Si J. de Mapalia llega a leer esto, estoy seguro de que las palabras que habríamos lanzado, no serían sino: «malo, malo y malo...»)

Termina el suelto—bien soldado—este señor, con estas palabras:

«Que el Dios de la misericordia les perdone tanto disparate». (Amén).

Debe Segura darle una beca, pues con hombres así, probablemente se remedía España de la miseria y del hambre que está atravesando.

M. PERGOLESI

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7. CACERES. Teléfono 197

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Románticas

Ecos del alma

A una señorita muy bonita, que es la musa,—musa divina por excelencia—que ha inspirado estas cuartillas.

Tu nombre encantador, evocador de las bellezas místicas de la Virgen es el arrullo de la cándida paloma que lo porta altanero; es el azahar divino que corona amorosamente la sublimidad estoica de tu belleza soberana.

Ante tu magestuosidad encantadora abaten su poder omnímodo de grandeza las alas excelsas de la literatura sublime:—Ante tí lloraría Bécquer su primera derrota y el manto verdoso de lo ignorado tendería sus pliegues misteriosos en su alma...

Tú eres la rosa fragante y deliciosa que crece en el parterre delicioso de la existencia.—La estrella refulgente que desde su divino sitial, allá en el firmamento eterno que cobijó los siglos de una historia, vaga a la deriva deliciosa de unas ilusiones.—Tú eres la alborada matutina e impregnada de poesía, que sobre mi corazón deja caer los rayos primitivos de un amor de santidad.

Tú paseas altanera tu belleza por la larga y deliciosa avenida de la vida; ante tí todo se reverencia, pues hasta la hermosura soñadora de la feracidad de los campos trigosos visten las galas rosadas de una primavera divina, henchida de poesía, para ofrendarlas a tu paso...

Un canto somero a tu belleza equivaldría a sustraer de un vergel delicioso el aroma arrullador y voluptuoso de su poesía; sería

idéntico a desprender a la Naturaleza de la hermosura latente de su vida.

Tú eres para mí la dulce margarita que surge en el jardín delicioso de mi vida; el clavel delicioso que tiene por tallo soberano un amor tan suave como el vienteccillo fresco que sopla en la lejanía de la sierra, y por hojas divinas una ilusión tan alegre como una clara mañana de Mayo, del Mayo florido, de la estación rosada del jazmín y de los amores...

En tí solo veo la delicia de una tarde abrilena cuando el sol desde su ocaso envía sobre el manto verde de la campiña los últimos resplandores de sus rayos; cuando el cielo envuelve en lo azulado de sus misterios al sol radiante de hermosura y su luz débil y mortecina impregna el corazón de un llanto sublime...

Es la puesta del sol, la hora dulce que nos llama a amar; cuando entre las flores benditas de una pasión gigantesca salen del alma los gemidos lastimeros que cantan el amor, el amor puro y sublime, ese amor que si nos dá el alma recia de hombre, también nos lega el corazón susceptible de niño...

Es la hora del crepúsculo, cuando la noche tiende sobre la faz de la tierra el manto soberano y misterioso de su complicidad protectora. Cuando el encantador y voluptuoso aroma se desprende—a guisa de heraldo de un sentir divino—del parterre delicioso de la pasión, nos habla de las dulzuras soberanas del amor. Cuando el chasquido suave de un beso sella indestructiblemente el germinar excelso del primer querer...

MALVALOCA

¿SONAMBULISMO?

Solo en un estado de sonambulismo, de delirio o fantaseando a lo Verne, se pueden escribir las líneas que aparecen insertas en el número 119 de la «Región», bajo los epígrafes «Tirios en Miajadas. Los fascistas en embrión empiezan la ofensiva».

El trabajo en cuestión aparece sin firma y enviado por correo; y aunque es norma periodística, que el Director de una publicación asuma la responsabilidad de los trabajos sin firma, en sana lógica no tiene ninguna culpa el culto y digno Director de «Región», de que un Corresponsal o simplemente un correligionario exagere los hechos o les dé una interpretación fantástica y caprichosa, guiado acaso por incurable sectarismo.

Aquí, para los que vivimos en Miajadas, en realidad no hace falta la firma; conocemos al autor por aquello de «el estilo es el hombre».

El suceso que narra, es un suceso vulgar, que ocurrió a la puerta del Cine como pudo ocurrir a la puerta de la Iglesia de Santiago, en los alrededores del Matadero o en cualquier otro sitio.

Los que fueron protagonistas y los que con ellos fueron detenidos son cinco, y para que se vea el fascismo en embrión de estos individuos diremos sus respectivas filiaciones políticas: Alfonso Torres y Pilar de Arcos pertenecen a Acción Republicana; Fernando Redondo Domínguez es radical lerrouxista, Antonio Moreno Torres y Agustín de Arcos son socialistas de la Casa del Pueblo.

La suposición de que esto obedece a un plan preconcebido para sembrar la alarma en este vecindario es completamente gratuita, si es que no es intencionada para seguir alimentando el fuego sagrado de la ignorancia de las gentes que aún queriéndolas estructurar laicamente, se pretende hacerlas comulgar con ruedas de molino.

El Juzgado entiende en el asunto y él lo pondrá todo en claro; hasta que esto llegue no se pueden hacer juicios definitivos; pero lo que está fuera de toda duda es que esto ha sido una cuestión puramente personal entre Antonio Manzano—porque hasta en el apellido se equivoca el autor de ese trabajo—y Alfonso Torres, pues parece ser que el primero quiso agredir con arma blanca al se-

gundo y éste lo ahuyentó, evitando un riesgo inminente para su persona, disparando al aire varias veces, y sin propósito evidente de herirle, el arma de fuego que para su defensa personal llevaba consigo con su correspondiente guía y licencia.

¿Es que no sabemos todos lo que hay entre Manzano, maestro pala, unos días de la tahona de la Casa del Pueblo, despedido por ésta, y los demás obreros panaderos?

Viviendo en Marte se podrá ignorar esto, pero viviendo en Miajadas, no, porque todos estamos en el secreto.

Y en suma, como es una cuestión personal, no hay derecho a pensar en esas cosas apocalípticas del teatro de Novedades, como dice el comunicante o comunicantes, ya que habla de que «acude a nuestras mentes» y nadie hasta ahora ha descubierto un sujeto con dos mentes. ¡El caos!

Apela a los sentimientos humanitarios de las personas sensatas, y esto es un escarnio, porque las personas sensatas están al lado del régimen y al lado del orden; lo que ocurre aquí, es que se ha predicado tanto y tan malo, que están en tensión los ánimos, y los pobres trabajadores viven engañados con tantas inyecciones sofisticadas como se le han inoculado; porque, diga el comunicante con claridad, ¿cuándo hace poco tiempo un obrero dió en la cabeza con una pala a otro, y éste murió a los pocos días, y el autor de la agresión está encarcelado y los dos eran socialistas? ¿Qué se les habrá predicado a estas dos víctimas de la fatalidad, en el fondo dos hombres buenos, para que se produjera esa tragedia que todos lamentamos? ¿Fue eso un plan premeditado? Fue sencillamente la tempestad que sembraron los vientos.

Y todo está así, y la culpa no la tienen las clases populares miajadesas, que en realidad son sanas y buenas; la tienen esas propagandas insistentes, mezcla de errores y excitaciones, y la violencia, y porque aquí, en realidad, no hubo en determinadas ocasiones autoridad que velara por el prestigio de la misma, y así se produjeron los lamentables incidentes de Mayo de 1931, y así se ha desenvuelto la vida local miajadesa, bajo una especie de terror, expuesta la tranquilidad del vecindario al capricho de media docena de individuos

que piensan inspirados por la musa del odio, y unos cientos de individuos que vocean y gritan según se lo ordenen, y que tienen la exigencia de su clásica ignorancia.

El caso de don Gerardo Lázaro de Sosa, nos revela que todo esto es cierto, este individuo tendrá como tenemos todos sus defectos y sus virtudes, sus aciertos y sus errores, porque esto es muy humano; pues porque a dos o tres individuos, enemigos suyos les parecería oportuno arrancarle violentamente de su cargo de Secretario del Juzgado municipal, privarle del pan, hacerle recorrer un calvario impregnado de amarguras, así se hizo aprovechándose de la indignación de las masas, y este individuo, cuya competencia para el desempeño de su cargo es por todos reconocida, que es también un hijo de Miajadas, hemos visto su reposición en cuanto ha habido autoridad, digna de llamarse así.

Desengañese el comunicante y se lo digo con toda sinceridad, aquí no hay nada que huelga a fascismo, ni esos muchachos que fueron detenidos por una disputa de carácter particular entienden nada del Fascio, como no lo entendemos muchos; aquí lo que hace falta es sentido común y amar de verdad a Miajadas; en ese sector y con esa coincidencia nos encontrará a todos, porque todos, cada uno en la esfera en que nos desenvolvemos, tenemos obligación de contribuir a que esto se pacifique; hay que recoger las armas cortas de fuego y hay que sujetar las lenguas largas de malicia; hay en fin que hacer una labor de educación ciudadana, elevando la cultura pública, pero hay que despertar sentimientos de amor en el corazón del pueblo, desterrando el odio, porque el odio mata y el amor crea; todo esto es lo que hay que hacer y hombres de buena voluntad tiene Miajadas lo mismo en los ricos, que en los del medio, que en los pobres; lo mismo en la Casa del Pueblo Socialista, que en la Casa del Pueblo Radical, que en Acción Republicana, que en los elementos católicos y de derecha; lo que hace falta es que nos sintamos de verdad miajadesos y que se deje ya de sembrar cizañas de unos para con otros.

¿Estamos conformes con esto señor comunicante?

CAYETANO MOLINA

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

Lea V.

“EL RADICAL”

Pensamientos

Los viejos saben tanto, no por lo útil que aprendieron, sino por lo inútil que olvidaron.

No digas nunca a nadie que le vas a pegar; pégalos. Si le avisas, acaso te pegue él antes.

El hombre que a tiempo no se casa termina como los pollos... a manos de la cocinera.

No hay hermano, ni amigo tan de verdad, como el dinero en la mano en cualquier necesidad.

La actitud de un numeroso grupo del Partido Radical-socialista

El cambio de criterio experimentado por el grupo parlamentario radical-socialista a partir del antirrepublicano abrazo del Frontón, abre el pecho a la esperanza de un mañana lleno de venturas para esa República de esencia liberal y democrática que el pueblo, en uso de su libérrima soberanía, implantara en 14 de abril.

Cuanto tienda a establecer una estrecha cordialidad entre todos los partidos republicanos de significación izquierdista, será labor de verdadero patriotismo, que el pueblo estimará conforme se merece. El caso de Gordón Ordax, Moreno Galvache, López de Goicoechea, Ruiz de la Villa y otros se ha visto rubricado ahora con dos actitudes no menos destacadas y dignas de la gratitud republicana. Tal el juicio de don Vicente Sol, director general de Prisiones, que en nombre de la agrupación radical socialista madrileña, se ha declarado partidario del aplazamiento de las elecciones hasta lograr de modo eficiente la unión de todos los republicanos, y el gesto de don Antonio de la Villa, que en un acto de propaganda celebrado en Cáceres, ha tenido para la ilustre figura de Alejandro Lerroux el reconocimiento expreso de aquella gratitud que se le debe «a quien todo lo ha dado a la República».

Pero tanta voz de republicanismismo digno, sincero y consciente, parece no ser oída por ese gran político que se llama don Manuel Azaña. Para éste, como la «media naranja» que es de Indalecio Prieto, no hay otra más expresiva del grupo que aquella que olvida su condición republicana para inclinarse por su denominación de socialista. Le basta con la de sus ministros.

Ellos son los que mandan, orientan y actúan de caudillos en un caudillaje que no es el noble y austero de Lerroux, sino otro verdaderamente oprobioso, porque se asienta sobre una falsa democracia que no logra hallar su expresión justa y adecuada en los hombres que ostentan su representación en el Gobierno. Para éstos, testigos pagados del matrimonio del Frontón, no hay más República que la triste y arbitraria que aquéllos simbolizan. Conviene, pues, que la conciencia auténticamente republicana del pueblo no olvide nunca la labor negativa de estos hombres, sobre los que han de recaer exclusivamente las responsabilidades que se deriven de una situación que al prolongarse puede dar al traste con aquellos anhelos de libertad y democracia que no hallaron todavía en el régimen expresión adecuada.

(De «El Progreso»)

El pueblo es esclavo de la Iglesia; vive triste, ignorante, hambriento, resignado, cobarde, embrutecido por el dogma y encadenado por el temor al infierno.—
Lerroux.

Recuerdos tristes

LECCIONES DE VIDA

Nunca, como en los pasados momentos, sentí la realidad de la vida con esa sinceridad magna del que deportaron; y es que la realidad no se alcanza sino profundizando en todos sus horrores, y más, mucho más, agudizando nuestros sentimientos a fuerza de ejercitarlos.

Una vida no se alcanza por mera casualidad. Tenemos que estrujarla, analizarla, para convencernos de la gran pantomima porque, desgraciadamente, hemos todos de atravesar. Todos, digo, en consideración al nuevo régimen, pues que con él sufrieron la vergüenza y dolores de la cárcel aquellos que, poco ha, hacían vana ostentación de magnificencia y gallardía, pavoneándose enorgullecidos por lujosos salones.

En lo profundo, no son tan repugnantes, como parecen, estos destierros si a simple vista los comparamos con la angustiosa situación del proletario que, padeció una deportación constante, sin atravesar las fronteras de su propio pueblo, recibiendo impasible los zarrazos del hambre y la miseria; sacrificando los restos de su existencia en aras de la prole, pero arrastrando al propio tiempo hacia su Patria, con la pasibilidad y el sigilo de sus suspiros, el baptisterio donde había de recibir el bautismo una nueva era de paz y de justicia.

Yo, que saboreé la amargura de esos trances durante mi vida obrero-estudiantil-capitalista (si así suelen llamar a quien disponga de un número de pesetas, sin importarle su despilfarro, ya que poco luchó para reunir las), bien sé que, sin aquel accidente de su absurda vida, habrían continuado por el derrotero florido de su existencia, sin pensar que un día—quizá no muy distante—habríanse encontrado con infranqueable precipicio, como epílogo a sus «correrías», y rotos y deshechos el cuerpo y el espíritu, incapaces e inútiles para cuanto no sea la continuidad de aquel, se arrojarían resignados al fondo del abismo, o se entregarían al vapuleo constante de la existencia, que, descentrados, les tomaría por objeto de sus desdichas.

Traído a la prosaica realidad, en el fondo de tu cautiverio, piensa y razona, analiza y estudia, y si eres capaz de dilucidar el objeto de tu vida, dímelo de tu cargo en la pasada y solicita un puesto en la presente, que la República calculando tu dinámica, te colocará en el lugar que, por ella, te corresponda, y te abrirá las puertas de un porvenir limpio y difuso, y te enseñará cuán necesario es el trabajo para confortamiento del espíritu.

Si a tu regreso, ves reír y alejarse a los que pululaban en torno a tus riquezas, compadécete; que, un día llegará, en que agobiados por su vivir ficticio, se arrastrarán a tu puerta, solicitando lo que no fueron capaces de conquistar... Y el pueblo los arrojará de sí con asco y repugnancia, y escupirá a su vista cual si fueran gusarapos; mientras saturado tu hogar de paz y alegría, aspirarás ansioso tu dicha, consumiéndola con deleite lo que con el cerebro o los brazos conquistaste, repitiendo mil veces con nosotros: Justa República que, con tus leyes populares, supiste dar una lección al orgullo y la vagancia, encauzándolos para el futuro.

J. J. Y LUGONESAN

Madrid, Marzo 1933.

Anúnciese en EL RADICAL

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

• CACERES • PLASENCIA • ESPAÑA •

Me injuria el que suponga que yo coja un arma que sea leal para escalar el Poder y combatir a los adversarios.

LERROUX

EL RADICAL

Se me acusa de excesiva blandura. ¡Que siempre se me acuse de blandura, porque por ese camino no se va a Casas Viejas.

(Del reciente discurso de Lerroux a los obreros)

PARANGON

Es incuestionable que los momentos de confusión política que vivimos, han de tener su causa generadora. El malestar que se nota en todas las clases sociales; la desilusión de los verdaderos republicanos ante la amalgama gubernamental; la sonrisa burlona y grotesca de los extremistas de «ambas manos», ante este estado caótico de des-gobierno; las esperanzas fallidas de la gran masa neutra que votó sin reparo la República, ansiosa de una verdadera justicia social; el desquiciamiento de nuestra economía...

¿A qué obedece todo esto? ¿Por qué esta situación anómala de cosas?

Yo creo que todo es debido a la amnesia del señor Azaña, que con egoísmo suicida se ha olvidado del principio jurídico que dice: «El interés particular ha de posponerse siempre al bien común». Si todos los políticos, si todos los gobernantes ajustaran su conducta al citado principio; atemperaran sus actos de Gobierno a esta ley natural, no sería posible llegar a situaciones como la que atravesamos. Así pensaba antes el señor Azaña.

Entre mis papeles viejos me he encontrado varios números del «Boletín de Alianza»; y recordando la época de fiebre revolucionaria, he leído con fruición una vez más aquellos números, y el desconsuelo surge automáticamente al recordar el entusiasmo de entonces y la triste realidad de hoy. El número 8, correspondiente a los meses de septiembre y octubre de 1930, se ocupa de aquel gran comicio nacional que se celebró el 28 de septiembre del mismo año en la plaza de toros de Madrid, con asistencia de miles de españoles de todos los rincones del suelo patrio; y ante el gesto bravucón y de majeza de aquel dictatorial gobierno que rodeó la plaza de bayonetas y ametralladoras, sin lograr atemorizar al pueblo que, resuelto iba a demostrar en aquel acto que no estaba dispuesto a aguantar más tiempo sus desplantes de chulo, y que firmemente se aprestaba a hacer justicia.

Varios fueron los oradores que intervinieron en aquel acto, y de las más distintas ideologías; aunque todos coincidían en la necesidad de la República para salvar a España. Habló don Manuel Azaña, que entonces pensaba en republicano, y he aquí sus palabras: «La República le es tan necesaria al proletariado como a la burguesía liberal y a la clase media. Pero nosotros no tenemos el pensamiento ni los socialistas tienen ahora la ambición de que nuestro acuerdo termine en una República socialista. Pensemos en una República burguesa y parlamentaria, tan radical como los más radicales republicanos podamos conseguir que sea...» ¿Para qué seguir? El señor Azaña ha olvidado ya sus palabras; y si el principio jurídico antes citado ondeaba airoso entonces en su pendón de guerra, ha desaparecido ya, rasgado por una ambición malsana, y con fatales consecuencias para la vida de nuestra Patria.

Solo un hombre, don Alejandro Lerroux, ha seguido siempre fiel al principio arriba indicado; y antes, como entonces; y ahora, como siempre, el bien común ha sido el faro a que conduce sus pasos para salvar a

nuestra Patria de los escollos peligrosos de la anarquía; aun que al pasar por ellos, su interés particular sufra desgarros y girones porque nunca se ocupó de él. En aquel acto memorable dijo: «En la comunidad del peligro vamos a identificarnos, y no va a haber aquí diferencias, porque todos queremos una República primero que todo, una República liberal, democrática, popular; una República, no para este o para el otro partido, no para este o para el otro hombre, no para que gobiernen estas o las otras figuras culminantes; una República para España, una República para el pueblo, una República para todos, una República que se inspire en el trabajo y en la ciencia, una República que para mantener el orden que apetece y necesita España, no recurra a la fuerza, sino a la razón, a la ley, a la justicia...»

¿No es verdad que si Azaña hubiera seguido pensando como pensaba, al igual que Lerroux; sino se hubiera ocupado tanto de su interés personal y de un solo partido, posponiendo a ello el bien común, otra cosa sería de nuestra España y de esta República, que también es nuestra, aunque el señor Azaña y los socialistas crean lo contrario?

Hagamos un parangón entre estos dos hombres con el alma fija en el interés general, y a su resultado atemperemos nuestros actos.

V. BARRANTES

Albalá y Abril 1933.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTORES)

El Gobierno del señor Azaña dice que es un Gobierno izquierdista.

Por eso, seguramente, ha suprimido los festejos populares en el segundo aniversario de la República, alegando que el 14 de Abril coincide este año con el viernes llamado santo.

«La humanitat», el órgano de Companys, se ve obligada anoche a censurar al señor Azaña por esa determinación.

Pero ya verán ustedes como cualquier ganapán del catalanismo saldrá por ahí diciendo que la culpa la tiene Lerroux.

Sobre el asunto de la Cárcel

Para alusiones

Contesto a un suelto tendencioso de «Región», relacionado con la nueva Cárcel de Cáceres, publicado el día 1.º del actual

Por unanimidad, sin la más ligera discrepancia y con el mayor gusto, consignamos en nuestro último presupuesto ciento diez mil pesetas para la construcción de la nueva Cárcel Provincial. Cuando recientemente se interesó de la Diputación que se diesen las ciento diez mil pesetas no se pudieron dar con gran sentimiento de todos y cada uno de los miembros de la Comisión Gestora por la sencillísima razón de que la caja de la Diputación estaba exhausta de fondos.

En la sesión que celebramos el día 31 del pasado mes de Marzo, yo fui el primero que abordó la cuestión de la Cárcel Provincial, y dije que era de urgente necesidad entregar las ciento diez mil pesetas que había consignadas en el presupuesto para la construcción de la Cárcel Provincial, y que si no había dinero se gestionase un empréstito para este fin y para pagar lo que se debe a los abastecedores de los Establecimientos de la Beneficencia Provincial, y añadí hago esta petición a mis compañeros de Diputación, no por lo que ha dicho ni pueda decir el periódico «Región» que nada me interesa, lo hago por que yo fui huésped en mis rebeldes mocedades durante quince meses del Hotel de la calle de Nidos, y si entonces era una inmundicia cloaca, ahora que ya pasaron treinta años, constituye un crimen de lesa humanidad y una vergüenza para la provincia de Cáceres y un atentado a la civilización que ese edificio albergue seres humanos, por muy grandes que sean sus delitos. Apelo a la caballerosidad de don Rafael Bermudo, socialista cien por cien, para que diga si son o no ciertas mis manifestaciones.

Respecto a que el Gobierno de la República debe renovar a ciertos elementos, puede hacerlo cuando le dé la gana, y yo propongo lo que ustedes no se han atrevido a decir, que en los puestos de esos ciertos elementos ponga otros ciertos elementos Radicales Socialistas y de Acción Republicana que son los que con más intensidad, sinceridad y abnegación defienden con un altruismo sin precedentes la causa de la República; pero, eso sí, tienen que destituirnos porque nosotros no nos vamos. ¿Está claro?

INDALECIO VALIENTE

“ORDEN”

Hoy se habla mucho del «orden». Se oye decir automáticamente: «El orden sobre todo».

Acostumbran invocar estas palabras los menos autorizados, es decir aquellos que actuaban con el látigo en calidad de amo de sus esclavos. Los que luchaban con la fuerza para vencer a la razón... para lograr sus ambiciones desmedidas. Los que empleaban los medios de represión más violentos y brutales contra toda libertad.

Esta gente tiránica llama desorden a las justas aspiraciones de los necesitados para así justificar sus oprobiosas medidas dictatoriales.

Verdaderamente existe bastante desorden en los campos y ciudades, que únicamente los que carecemos de historia negra podemos decirlo. No los monárquicos podridos ni esa gente cobarde de la derecha que representan al jesuitismo totalmente fracasados.

Carecen de autoridad moral para tratar de estas cuestiones los que actuaron más arbitrariamente que nadie; puesto que la culpa principal de tanto desorden, la tienen principalmente los ricos monárquicos, por sus intransigencias egoístas y el gobierno actual por su falta de energía.

Conviene decir para evitar confusionismos... que la República es lo más hermoso, lo más democrático y lo más conforme con la naturaleza del hombre. Los que se escudan cobardemente para atacarla debieran emplear sus energías en defenderla para bien principalmente de ellos.

Sin República, llegaríamos al caos. La gente no retrocede... Las restauraciones no son posibles. La sanjurjada de Agosto debió desengañar a los ilusos monárquicos, después de aquel famoso RIDICULO.

Aún esperarán hundir más a España con sus ensayos funestos, y yo pregunto: ¿quién perderá más? ¿Los que no tienen nada, o los que más tienen que perder?

Los pescadores de «a río revuelto», serán los eternos triunfadores de siempre.

La principal causa del desorden reinante es debida a la agitada lucha de clases que existe, justificadamente por el veneno de ciertas propagandas... y por el egoísmo de ciertos ricos vanidosos.

Si la mayoría del Gobierno provisional de la República, hubiera acordado incautarse de todo, para ir legislando de acuerdo con todos, y al final darle a cada uno lo suyo, de acuerdo con la Ley.

Si así hubiera sido, no padeceríamos hoy tanto desorden. Con una buena legislación se hubieran acabado los hambrientos y los miserables.

España tiene base para vivir bien, con un magnífico solar lleno de riquezas incalculables e inexploradas.

En otros países más pobres, como Francia por ejemplo, que dispone de una superficie aproximada a la nuestra y aún siendo doble el número de habitantes de aquel país vive mejor que nosotros por su abundante producción.

En nuestra patria los impuestos tan elevados contra la producción son la base de la muerte de aquella, porque «basta con dejar de producir para dejar de pagar».

Si los gobiernos establecieran únicamente impuestos (incluso más elevados) sobre una renta, sueldo o utilidad superior a 6.000 pesetas anuales, aliviaría definitivamente las enormes cargas que pesan sobre la clase media, tan agobiada por todos conceptos.

Esto sería una base de restablecer el orden económico del que depende principalmente, el orden social.

Justo es que pague el pueda y no el que quieran, porque mientras que se perjudique a la mayoría de los ciudadanos con impuestos gravosos, no es posible el orden.

J. HERNANDEZ VINAGRE

ENVIO: Cariñosamente a mi querido amigo el presidente de la Confederación Nacional de Juventudes Radicales, Miguel Carmona, porque tiene un verdadero concepto del orden.

J. H.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS ADELDI

MÁQUINAS VICTORIA PARA HACER PITILLOS

MÁQUINAS CRUZ PARA LLENAR EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:

EUGENIO COTALLO

Cáceres

ANECDOTAS

Una señorita entra muy azorada en el patio de butacas del Gran Teatro. A un caballero que va delante de ella, le pregunta: ¡Caballero! ¿Me hace usted el favor de decirme donde está la fila novena?

El caballero.—Busque usted la fila décima y la de delante, es la fila novena.

Un pollo entra en la tienda de un óptico que tiene una mujer guapísima. El óptico, está en el fondo de la tienda de espaldas a la entrada. La mujer guapísima se acerca al pollo para preguntarle sus deseos... El pollo se la queda mirando y la dice sonriente: ¡Qué cuadro sin óptico haríamos usted y yo!

Un señorito se encontraba tranquilamente en un café con unos amigos. De pronto, se abre la puerta y entra desgreñada y pálida, una mujer con un niño en los brazos. La mujer se dirige al señorito y poniéndole en alto al niño, grita con furor: ¡Canalla! ¡Supongo que le reconocerás! El señorito (impasible).—Si; en cuanto lo vea dos veces.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Imprenta de García Floriano CACERES

TÉRMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

CERVECERIA “EL SANATORIO”

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204